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Розглянуто сучасний стан і перспективи розвитку туристичної та рекреаційної діяльності Волинської 
області. Встановлено основні передумови розвитку туризму та рекреації, зокрема природні та культурно-
історичні. Простежено різні види туристсько-рекреаційних послуг в регіоні. Наведено приклади існуючих в 
наш час на Волині ринків туристично-рекреаційних послуг. Виділено основні проблеми, що стримують 
належний рівень розвитку туристсько-рекреаційного комплексу Волинської області, зокрема: населення 
регіону недостатньо підготовлене до туристичного підприємництва, відсутні стабільні механізми 
регулювання господарських відносин, економічні важелі та стимули розвитку рекреаційної сфери лише 
формуються, інженерна і соціальна інфраструктура загального призначення (дороги, транспортне 
сполучення, зв'язок, водозабезпечення, каналізація, громадське харчування) мають низький рівень розвитку 
тощо. Запропоновано основні шляхи та напрямки реформування туристсько-рекреаційної галузі Волині. 
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Постановка проблеми у загальному виг-
ляді. Туристично-рекреаційний комплекс Ук-
раїни продовжує переживати перехідний пе-
ріод. Але поступальний процес відродження і 
розбудови держави, активізація соціальної 
політики переконливо свідчать, що ці труд-
нощі є тимчасовими. 

Зміни валових показників розвитку туриз-
му та рекреації за останні 20 років обумовлені 
об'єктивними чинниками змін соціально-еко-
номічної системи та ринковими реформами, 
відкриттям кордонів, зміною акцентів у струк-
турі економіки на користь сфери послуг, а та-
кож комплексом цілеспрямованих заходів 
організаційно-управлінського та економічного 
характеру в галузі. 

Позитивний вплив туризму і рекреації на 
стан національної економіки та окремих регіо-
нів є недостатнім, наявний в Україні туристич-
но-рекреаційний потенціал використовується 
недостатньо, а якісні характеристики змін і 
більш глибокий аналіз процесів у галузі 
свідчать про існування низки проблем, що пот-
ребують науково обґрунтованого вирішення. 

Актуальність дослідження. Волинська 
область володіє значним природно-рекреацій-
ним та культурно-історичним потенціалом, 
який є передумовою успішного функціонуван-
ня туристсько-рекреаційної галузі. Початок 
XXI ст. ознаменувався в Україні законодавчим 
визнанням туризму та рекреації як найважливі-
ших пріоритетних напрямів розвитку націо-
нальної економіки та культури. Нарощування 
обсягів виробництва та реалізації туристично-
го продукту, підвищення ролі туризму та рек-
реації у формуванні макроекономічних показ-
ників узгоджується з національною стратегією 
економічного зростання, стабілізацією темпів 

приросту туристичного обороту на світовому 
ринку. 

Сучасний стан розвитку туризму та рекреа-
ції як в Україні, так і на регіональному рівні 
науковці визначають як нестабільний, нестій-
кий, несталий. За перші два десятиріччя неза-
лежності при позитивних базових темпах зрос-
тання туристського потоку спостерігалися пос-
тійні полюсні коливання ланцюгових темпів 
його приросту (зменшення). Кількість вітчиз-
няних туристів на внутрішньому ринку прак-
тично не змінилася. У структурі туристських 
потоків і туристичного обороту за типами між-
народного туризму перевага залишається на 
боці виїзного туризму, процес використання 
туристичних ресурсів характеризується як не-
достатньо контрольований. 

Разом з тим саме рівень розвитку внут-
рішнього та в'їзного туризму світовою спіль-
нотою визнаний одним із індикаторів якості 
життя та соціально-економічного розвитку 
країн, а ступінь раціонального використання 
ресурсного потенціалу з огляду його збережен-
ня для майбутніх поколінь – передумовою 
сталості туризму та рекреації. 

Зв'язок авторського доробку із важливи-
ми науковими та практичними завданнями.  

З огляду на те, що туризм продовжує своє 
становлення на місцевому та регіональному 
рівнях управління, для раціонального регіо-
нального управління у сфері туристично-рек-
реаційної діяльності доцільним було створення 
Стратегії сталого розвитку туризму і курортів 
областей.  

Одним із пріоритетів державної регіональ-
ної політики є запровадження критеріїв визна-
чення "проблемних" – депресивних територій 
(регіон чи його частина (район, місто обласно-
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го, республіканського в Автономній Республі-
ці Крим значення), що визначаються депресив-
ними за умов та порядку, визначених Законом 
України "Про стимулювання розвитку регіо-
нів" від 08.09.2005 р. (в редакції від 25.06.2009 
р.) [15] у регіонах та впровадження заходів 
державного реагування на ситуації, що склали-
ся у них, однак відсутність цілісного методич-
ного підходу оцінювання стану регіонів та сис-
темності при визначенні критеріїв депресив-
ності є важливим чинником, що перешкоджає 
інтеграційним процесам України. 

Підтримка високоякісного стійкого туриз-
му та рекреації, особливо у випадках депресив-
них територій, має стати пріоритетною. Пот-
рібне знання можливостей екосистеми та чи-
сельності відвідувачів, яку може витримати 
екосистема. Потрібно розвивати форми м’яко-
го туризму, що добре пристосовані до місце-
вих умов. 

На сьогодні основним документом, що 
здійснює узагальнену координацію учасників 
туристичної сфери є Регіональні обласні прог-
рами розвитку туризму та рекреації на 2011-
2015 рр. основними кроками для розробки та 
реалізації якої є: подання пропозицій до регіо-
нальної програми всіма причетними структу-
рами; розробка проекту програми в структур-
ному підрозділі з питань туризму обласних 
державних адміністрацій [16]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Оскільки дане питання є дуже актуальним в 
наш час, тому ним займається багато науков-
ців, а саме: Н.В. Фоменко, П.О. Масляк, 
П.Ф. Коваль, Н.О. Алєшугіна, Г.П. Андрєєва, 
О.О. Зеленська, Т.В. Григор’єва, О.Г. Пархо-
менко, В.Б. Дудко, М.О. Михайловський, 
С.І. Бондар. Вивченням цієї теми на регіональ-
ному рівні, останніми роками займалось чима-
ло дослідників: В.І. Павлов, Л.М. Черчик, 
О.В. Ільїна, О.М. Жданова, А.М. Тучак, 
В.І. Поляковський, І.В. Котова та ін. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, котрим присвячується 
означена стаття. Дослідження передумов, ста-
ну та перспектив розвитку туристсько-рекреа-
ційної галузі Волинської області. Виділити 
основні проблеми, що стримують належний рі-
вень розвитку туристсько-рекреаційного комп-
лексу Волинської області. 

Пропонування напрямків реформування 
туристсько-рекреаційної галузі регіону. 

Новизна дослідження полягає у вивченні 
сучасного стану та перспектив розвитку турис-
тичної та рекреаційної діяльності Волинської 

області. Стратегія розвитку туризму та рекреа-
ції у Волинській області може бути використа-
на в якості пріоритетного напрямку розвитку 
даної сфери, що у свою чергу дозволить збіль-
шити його конкурентноспроможність як ту-
ристичного центру на національному і між-
народному рівнях. Дана стратегія дозволяє 
планувати і прогнозувати розвиток туризму в 
рамках регіональної соціально-економічної 
системи Волинської області з урахуванням 
сталого розвитку території, допоможе виріши-
ти проблеми трудових ресурсів, приведе до 
покращення демографічної ситуації та зрос-
тання соціально-економічних показників в 
цілому. 

Методологічне або загальнонаукове зна-
чення. Методологічною основою кількісної та 
якісної оцінки розвитку туризму та рекреації 
як системи, її окремих підсистем та елементів 
на різних стадіях розвитку повинні стати кон-
кретні показники-індикатори, абсолютне зна-
чення яких може змінюватися в певні періоди 
часу у процесі еволюції. Етап переходу та за-
безпечення розвитку туризму та рекреації обу-
мовлює необхідність розробки системи показ-
ників-індикаторів нової якості. Вони повинні 
забезпечити моніторинг, контроль і аудит дот-
римання принципів розвитку за усіма формата-
ми сталості. 

Методологічні положення туризму та рек-
реації повинні включати розробку філософсь-
ких засад, принципів та підходів до різнобіч-
ного їх вивчення як явища, спираючись на су-
часні досягнення галузевих наукових дисцип-
лін, які займаються розробкою певних напрям-
ків (аспектів) функціонування туризму та рек-
реації.  

Рівновага та збалансованість на довгостро-
кову перспективу за концептуальними основа-
ми повинні бути в основі розвитку суспільства, 
окремих регіонів і, зокрема, такого міжгалузе-
вого та міжрегіонального комплексу економі-
ки, як туризм та рекреація.  

Виклад основного матеріалу та обґрун-
тування отриманих результатів досліджень. 
Волинська область розташована на північному 
заході України. На півночі вона межує з 
Брестською областю республіки Білорусь, на 
сході – з Рівненською областю, на півдні – з 
Львівською областю, на заході – з Хелмським і 
Замостським воєводствами Республіки Поль-
ща. Територія Волині становить 20,2 тис. км2 
(3,3% території України) [1]. 

Більша частина області розташована в ме-
жах Поліської низовини, четверта частина – на 
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Волино-Подільській височині в лісостеповій 
зоні. За природними умовами область поділя-
ють на три зони: північнополіську, південно-
поліську і лісостепову. 

Північнополіська зона, яка займає 3/4 тери-
торії, за рельєфом – плоска рівнина, яка в 
районі Ковеля і Любомля має невеликі підви-
щення і характеризується високою лісистістю, 
великими заболоченими площами, значною 
кількістю торфовищ. 

Південнополіська зона лежить у межах Во-
линського пасма, що складається з багатьох 
ізольованих горбів різної форми. На сході зони 
лежить денудаційна рівнина, утворена вод-
нольодовиковими відкладами. 

Лісостепова зона розташована в межах Во-
линської височини, поверхня якої порізана 
балками і річковими долинами. 

На теренах Волинської області чітко виді-
ляються два види ландшафтів – поліський і лі-
состеповий. Для поліських ландшафтних райо-
нів характерні велика лісистість, заболоченість 
місцевостей, переважання малородючих ґрун-
тів, наявність значної кількості заплавних і 
карстових озер. Для лісостепових ландшафт-
них районів характерний долинно-грядовий 
рельєф, ускладнений яружно-балочними і кар-
стовими формами з сірими опідзоленими ґрун-
тами в поєднанні з малогумусними чорнозема-
ми. Лісова рослинність становить 20% терито-
рії зони [3]. 

Клімат області помірно-континентальний: 
зима м'яка з нестійкими морозами; літо тепле, 
нежарке, весна та осінь – затяжні із значними 
опадами. Річні суми опадів складають 600-650 
мм. Найбільше їх випадає в червні, липні і 
серпні (до 80-90 мм в місяць). 70% всієї кіль-
кості опадів припадає на теплий період року. 
Область отримує 92,7 ккал/см2 сумарної соняч-
ної радіації на рік. Пряма сонячна радіація зни-
жується в результаті високої хмарності і ста-
новить 40% від сумарної [3]. 

Важливе значення в оцінці рекреаційної 
цінності клімату має режим ультрафіолетової 
радіації (УФР), який справляє бактерицидну, 
вітаміноутворюючу дію на організм людини. 
Так, біодозу УФР (1/4 лікувальної дози) в лип-
ні опівдні при ясному небі можна отримати за 
18 хвилин. Кількість годин сонячного сяйва за-
лежить від тривалості дня. Режим сонячного 
сяйва в області сприяє довготривалим прогу-
лянкам і походам. 

Для рекреації має значення оцінка міждо-
бової зміни основних метеорологічних вели-
чин. Зміна температури повітря (більше 4°С) 

та атмосферного тиску (більше 6 мм рт. ст.) 
значно впливає на стан людини. В середньому 
на території спостерігається 30-45 днів з різ-
кими коливаннями температури і приблизно 
стільки ж днів – із значним коливанням атмо-
сферного тиску. 

Сприятливі для рекреації комфортні, про-
холодні субкомфортні і жаркі субкомфортні 
погоди. Найчастіше комфортна погода спосте-
рігається в літні місяці (5-8 днів на декаду). 
Жарка погода буває дуже рідко. В липні-серп-
ні умови на території області сприятливі для 
проведення широкого комплексу кліматоліку-
вання. В цей період приймання кліматичних 
процедур не обмежується, повітряні ванни 
можна приймати протягом усього літа. 

Температура води в переважній більшості 
озер області стає придатною для відкриття ку-
пального сезону з другої декади червня і три-
ває він в середньому 80 днів (до другої декади 
вересня). Температура води максимальна в 
першій-другій декаді серпня і становить близь-
ко 20°С. 

Погода на початку весни і пізньої осені не 
сприятлива для рекреаційної діяльності і не за-
безпечує можливості тривалого відпочинку на 
повітрі. Сприятливий період для організації 
всіх видів відпочинку в теплу пору року триває 
150-155 днів. Найоптимальніші кліматичні 
умови для організації відпочинку і туризму в 
теплий період року – в північно-західних райо-
нах області. В холодний період року (листо-
пад-березень) середня температура – 1-3°С. 
Температура найхолоднішого місяця січня ста-
новить -6°С. Сонячна погода в зимовий період 
тримається 40-45 днів, решту днів – похмура 
погода чи з опадами. Утворення снігового пок-
риву відмічається в другій-третій декаді груд-
ня на всій території області. Кількість днів зі 
стійким сніговим покривом на території облас-
ті різна: в північних районах цей період триває 
в середньому 80 днів, в центральних районах - 
70 днів, а в південних – 50-60. Кількість днів з 
ожеледицями і заметілями становить 15-20. 
Середня висота снігового покриву коливається 
від 10 до 15 см. Сприятливий період для орга-
нізації зимових видів туризму і відпочинку в 
холодний період триває в середньому 50 днів. 
Найкращими для розвитку рекреації в зимовий 
період є північні райони області [3]. 

Параметри кліматичних умов Волинської 
області входять в межі оптимальних для роз-
витку всіх основних видів рекреаційної діяль-
ності в зимові та літні місяці [9]. 

Значний рекреаційний потенціал для рек-
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реації в області мають лісові ресурси. Так, пло-
ща лісових угідь Волинської області становить 
695 тис. га, з них ліси державного значення 
займають площу 447 тис. га, в тому числі 368,8 
тис. га покриті лісом (88,2%), де функціонують 
14 держлісгоспів та Шацький національний 
природний парк. Однак ліси поширені нерівно-
мірно. Якщо в поліських районах лісистість 
становить близько 45%, то в лісостеповій зоні 
– тільки 5%, загальна лісистість території об-
ласті – 35,5%. 

Для потреб рекреації основними показни-
ками лісових ресурсів є породний склад лісо-
насаджень і їх вікова структура. Від біологіч-
них особливостей деревної породи або поєд-
нання різних рослинних угруповань і кущових 
порід певною мірою залежить мікроклімат ді-
лянки і рекреаційний комфорт. 

Різноманітність породного складу лісів за-
лежить від сприятливих грунтово-кліматичних 
умов Волинської області. У лісостанах перева-
жають хвойні (сосна, ялина), м'яколистяні та 
твердолистяні породи. Найбільш поширеними 
є хвойні породи, під якими зайнято 225,0 тис. 
га (60%), друге місце займають м'яколистяні – 
87,3 тис. га (24%), а третє – твердолистяні – 
57,7 тис. га (16%). 

Велике рекреаційне значення має здатність 
лісу виділяти кисень і фітонциди та поглинати 
вуглекислий газ. В області росте дуб черешча-
тий і граб, які належать до першої групи фіто-
нцидності; сосна звичайна, ліщина, береза, че-
ремха, малина, відносяться до другої групи фі-
тонцидності. Фітонцидні якості насаджень за-
безпечують зниження кількості бактерій і мік-
робів в лісовому повітрі, покращують санітар-
но-гігієнічні умови відпочинку. 

Однією з важливих характеристик рекре-
аційних лісів є повнота лісових насаджень. На-
садження з повнотою 0,5-0,7 займають 74,9% 
покритої лісом площі, низькоповнотні (0,3-0,4) 
– 1,1%, високоповнотні (0,8-0,1) – 24% площі, 
покритої лісом. Найкращими умовами для від-
починку є ділянки насаджень із замкнутістю 
крон 0,3-0,6. В загальному всі біологічно стійкі 
ліси області, які володіють високою фітонцид-
ністю, киснепродуктивністю та іншими влас-
тивостями, придатні для рекреаційного вико-
ристання. 

Ліси Волинської області багаті на гриби, 
ягоди та лікарські рослини, і їх збирання, особ-
ливо міськими жителями, розцінюється як 
один з найпривабливіших і корисних видів 
відпочинку. Ягідники та грибні місця в основ-
ному зосереджені в поліських районах області. 

Серед грибів, що ростуть у лісах області, пере-
важають лисички, зелениці, маслюки, опеньки, 
сироїжки, білі гриби. Найбільш поширеними з 
ягід є чорниця, малина, ожина. 

Оптимізація рекреаційного лісовикорис-
тання в регіоні повинна здійснюватися шляхом 
рекреаційного районування лісового фонду, 
тобто розчленування території за природними 
та економічними умовами в залежності від 
особливостей і перспектив розвитку рекреацій-
ного господарства. 

Лісові ресурси займають провідне місце в 
структурі природно-рекреаційного потенціалу 
області і можуть задовольняти різноманітні 
потреби рекреантів у короткотривалому, дов-
готривалому відпочинку, лікуванні, оздоров-
ленні [3]. 

Велике значення в регіоні мають поверхне-
ві води, які представлені 130 річками і 235 озе-
рами. Більшість річок регіону беруть свій по-
чаток за межами Головного Європейського 
вододілу, і тільки деякі з них (Турія, Стохід, 
Вижівка та ін.) не виходять за межі області. З 
річок, що належать до басейну Дніпра, най-
більшими на території області є Прип'ять, 
Стир, Турія, Стохід. Уздовж західного кордону 
області протікає Західний Буг, до його басейну 
в межах Волині належать 24 річки (Луга, Луга-
Свинорийка, Неретва). Середня густота річко-
вої мережі в басейні р. Прип'ять коливається в 
межах 0,25-0,47 км/км2, в басейні Західного 
Бугу – 0,22-0,35 км/км2. Річки використову-
ються для короткочасного відпочинку, водного 
туризму, купання, рибальства. 

Площа озер області становить 150,9 км2. 
Об'єм водної маси озер становить 943,65 млн. 
м3. Значна частина об'єму належить озерам 
площею 1,01-5,0 км2 (18%) та 20,1-25 км2 
(13%). Цікаво, що об'єм оз. Світязь становить 
майже половину об'єму всіх озер області 
(48,6%). За адміністративними районами озера 
розміщені досить нерівномірно, основна їх 
частина знаходиться в поліських районах об-
ласті. 

В межах області виділяються три озерні 
райони: Західного Бугу, межиріччя Західного 
Бугу і Прип'яті, басейн Прип'яті. 

Басейн Західного Бугу нараховує понад 80 
озер, які об'єднуються в Шацьку групу озер, з 
них 32 озера – заплавні, 48 – карстові. Вода в 
озерах карстового походження – прісна, наси-
чена киснем, має нейтральну або слаболужну 
реакцію, чиста у мікробіологчному відношен-
ні, часто має лікувальні властивості. Найбіль-
ше з них – оз. Світязь, довжина якого стано-
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вить 9,3 км, а ширина досягає 4,8 км, середня 
глибина озера – 7 м, максимальна – 58,4 м. З 
двадцяти двох озер цієї групи лише 9 придатні 
для використання в рекреаційних цілях. 

В межиріччі Західного Бугу і Прип'яті роз-
ташована друга група озер. Найбільшими озе-
рами цієї групи є Тур, Волянське, Синове. Їх 
дно зазвичай піщане, вздовж берегів є пляжні 
лінії, неподалік розміщуються лісові масиви. 

Прип’ятський басейн об’єднує переважно 
заплавні озера, яких нараховується понад 20 
площею понад 10 га кожне. Найбільшими озе-
рами цієї групи є Любязь, Біле, Волянське, 
Дольське, Шипи, Сирче, Рогізне, Мале 
Люб’язьке. Ці озера сьогодні мало використо-
вуються в плані рекреації тому, що більшість з 
них розташовані на забрудненій радіонукліда-
ми території. 

На території Волині є ще ряд озер, які ма-
ють великі можливості в плані розвитку на їх 
базі рекреації і туризму, наприклад, озера Со-
мин, Велимче, Добре, Святе, Озерце. 

Така кількість озер та рік дозволяє розви-
вати у Волинській області більшість видів від-
починку і оздоровлення, пов'язаних з викорис-
танням водних рекреаційних ресурсів. 

Аналіз якості води в річках свідчить, що до 
частково забруднених відносяться р. Стир 
нижче м. Луцька, р. Турія нижче м. Ковеля. 
Забруднене оз. Чорне (Шацький район). Це 
обмежує або повністю виключає їх викорис-
тання для рекреаційних цілей. Обмежують 
рекреаційне використання деякі природні фак-
тори озер заплавного походження. Це не надто 
знижує питому вагу водних рекреаційних ре-
сурсів, навпаки, варто говорити про їх незаван-
таженість. 

Водні ресурси області мають значний не-
реалізований потенціал і можуть служити 
основою для будівництва на їх берегах будин-
ків і баз відпочинку, пансіонатів, створення 
рекреаційних зон короткочасного відпочинку. 

Волинська область володіє значним потен-
ціалом мінеральних вод, які об’єднують у 4-и 
типи, що дає можливість розвивати санаторно-
курортне лікування. Так, в районі смт. Ратне, 
біля с. Осниця, с. Тур, санаторію "Лісова піс-
ня" поширені гідрокарбонатно-кальцієві, гід-
рокарбонатно-натрієві та хлоридно-кальцієві 
мінеральні води. З глибиною залягання гори-
зонту зростає мінералізація вод. На глибинах 
60-900 м води прісні і мінералізація їх коли-
вається в межах 0,4-0,7 г/л. Але вже на глиби-
нах 1000-1400 м мінералізація зростає до 124-
127 г/л (свердловина в районі Ковеля). Ці води 

придатні для лікування захворювань серцево-
судинної системи, системи кровообігу, гіпер-
тонії, периферійної нервової системи та інших 
хвороб. 

Хлоридно-натрієві води з підвищеною мі-
нералізацією – 12-13 мг/л поширені поблизу 
с. Журавичі Ківерцівського району. Ці води 
мають домішки брому, йоду, радону і застосо-
вуються для лікування серцево-судинної сис-
теми, атеросклерозу, дихальної і травної сис-
тем. 

Біля м. Ковель є джерело, що не має анало-
гів в Україні. Це хлоридно-натрієво-йодо-
бромні води. Експлуатаційний водоносний го-
ризонт залягає на глибині понад 1300 м. Прос-
вердлено дві свердловини, експлуатаційні за-
паси яких оцінені в кількості 90 м3/добу на 25-
річний термін. 

Поблизу м. Луцьк просвердлено дві сверд-
ловини, вода з яких використовується як питна 
столова та мінеральна. Це йодо-бромні та хло-
ридно-натрієві води підвищеної мінералізації 
та слабомінералізовані залізисті води. 

В області нараховується 43 водопункти лі-
кувальних мінеральних вод. Їх експлуатаційні 
запаси не встановлені і потребують подальшо-
го дослідження. 

Враховуючи запаси та якість мінеральних 
вод розвіданих родовищ можна говорити про 
досить високий санаторно-курортний потен-
ціал Волинської області. Цінність Журави-
чівського та Ковельського джерел надзвичай-
на, їх лікувальні властивості забезпечують оз-
доровлювальний ефект на 98% [3,4]. 

Волинська область має значні ресурси лі-
кувальних грязей. З метою виявлення та вико-
ристання для лікування в області обстежено 33 
родовища лікувальних торфових грязей. В ос-
новному це гіпсові купоросні торфи з мінера-
лізацією 2-3 г/л. Такі грязі масткі, мають висо-
ку теплоємність, бактерицидність, гігроскопіч-
ність, малу теплопровідність. У них є багато 
органічних сполук: бітуми, віск, смоли, орг-
кислоти, дубильні речовини, лігніни, цукор, 
крохмаль, ефірні масла, бальзами та ін. З не-
органічних складників є окиси заліза, солі амо-
нію, сполуки бору, барію, стронцію, титану, 
цирконію, ванадію, срібла, хрому, золота, йоду 
та ін. 

Проте, використання лікувальних грязей в 
області є незначним – в 4-х санаторіях, 6-ти 
профілакторіях, деяких поліклініках і лікарнях. 
Запаси ж дозволяють значно збільшити їх ви-
користання для потреб населення області та 
для вивезення за її межі [6]. 
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Цінні лікувальні властивості, які значно 
переважають торф, мають сапропелі (донний 
мул). На Волині проведені пошуково-оціночні 
роботи і детальна їх розвідка на 191 озері із 
загальною площею 6802,4 га. На цих озерах 
запасів сапропелю за категорією А+С2 вияв-
лено 69987,2 тис. т, з яких балансові станов-
лять 63621,9 тис. т. Запаси сапропелю за кате-
горією Сг становлять 27876,8 тис. тонн, з яких 
23508,8 тис т віднесені до балансових. 

Запаси сапропелю в області становлять по-
над 270 млн. т. Видобуток сапропелю зараз ве-
деться лише на мілководних озерах: Оріхове, 
Скорінь, Бурків, Маховець, Тур, Перемут, Си-
нове, Луки. 

Найбільш придатні для лікування сапропе-
лі органічного і органічно-силікатного поход-
ження, які володіють високими тепловими і 
пластичними властивостями, гомогенною 
структурою, широким спектром мікро- і мак-
роелементів, вітамінів, ферментів, біологічно-
активних речовин. За допомогою сапропелю 
лікують захворювання серцево-судинної, нер-
вової систем, опіки, хвороби суглобів, шкіри, 
ревматизм. 

До культурно-історичних пам'яток Волині 
належать: 

- археологічні знахідки, що поділяються на 
дві групи: місця поселення стародавніх людей 
(стоянки, городища, поселення, селища, міста) 
і місця поховань (кургани, могильники, моги-
ли). Найбільше пам'яток археології виявлено у 
Луцькому та Володимир-Волинському райо-
нах; 

- пам'ятки архітектури: культові споруди, 
замки, палаци, громадські житлові будівлі, су-
часні архітектурні ансамблі. В області налічу-
ється більше 150 пам'яток архітектури, 101 з 
них – державного значення; 

- музеї, картинні галереї, меморіальні дош-
ки, обеліски, меморіали тощо; 

- етнографічна різноманітність, що пред-
ставлена народними ремеслами, фольклором, 
народним одягом, говірками [8]. 

Найпопулярнішим рекреаційним регіоном 
Волині є Шацьке поозер'я. У погожі вихідні 
дні з травня до вересня, в період літніх відпус-
ток на озерах Світязь та Пісочне відпочивають 
тисячі людей з різних куточків України та 
близького зарубіжжя, переважно мешканці 
Луцька, Ковеля, Володимира-Волинського, 
Львова, не рідко приїзджають і жителі Рівного, 
Тернополя, а також нашої столиці міста Києва 
та з Польші чи Білорусії.  

На озері Світязь склалося три центри від-

починку: с. Світязь на півдні, урочище Гряда 
на сході і "куточок рибалки" – лівіше села, як-
що стояти обличчям до озера. Кожен з цих 
"курортів" спеціалізується на своєму типі від-
почиваючих. 

Добре розбудований і функціонує санато-
рій "Лісова пісня", а також бази відпочинку і 
кемпінг над озером Пісочне.  

Ринок у сфері туризму – тип рекреації, 
який являє собою обіг специфічного продукту 
– туристичних послуг і сукупність відносин з 
приводу їх купівлі та продажу. Це певний спо-
сіб організації економічного життя у сфері ту-
ризму та рекреації [5].  

Туристсько-рекреаційні послуги – послуги 
суб'єктів діяльності щодо розміщення, харчу-
вання транспортного, інформаційно-рекламно-
го обслуговування, а також послуги закладів 
культури, спорту, побуту, розваг, які спрямо-
вані на задоволення потреб рекреантів [2]. 

Наведемо приклади існуючих в наш час на 
Волині ринків туристично-рекреаційних пос-
луг: 

- оздоровчо-пізнавальні – поєднання цілей 
оздоровлення і пізнання; 

- курортно-лікувальні – пересування лю-
дей, зумовлене потребою поліпшити стан здо-
ров’я; 

- пізнавальні (екскурсійні) – відвідування 
та ознайомлення з пам’ятними місцями та па-
м’ятками культури, історії, природи; 

- спортивні – участь у спортивних заходах; 
- ділові – відвідування об’єктів за профе-

сійним інтересом; 
- зеленого та сільського туризму; 
- релігійні; 
- аматорські – мисливство, рибальство. 
До оздоровчо-пізнавальних видів рекреації 

належать купально-пляжні та прогулянкові 
послуги (короткочасний відпочинок). Основ-
ними природними ресурсами, які забезпечують 
функціонування цього виду, є мальовничі лан-
дшафти, наявність водних акваторій, придат-
них для купання, сприятливі кліматичні умови. 
Зони оздоровчих видів діяльності прилягають, 
як правило, до великих водних акваторій з чис-
тою водою, доступними берегами та мальовни-
чим ландшафтним оточенням. Вище зазначені 
види діяльності добре розвинені у Волинській 
області. 

Зі створенням відповідних умов названі 
види туристичної діяльності можуть стати по-
пулярними на міжнародному рівні. Для щоден-
ного та заміського відпочинку в кінці тижня 
необхідно розвивати такі види короткочасного 
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відпочинку як: прогулянки та заняття спортом 
в парках і скверах міст, пікніки, збір ягід і гри-
бів в розташованих поблизу лісових масивів, 
пляжний відпочинок, фотополювання. Для цих 
видів відпочинку необхідно відвести спеці-
альні території в містах та приміських зонах. 
Лісове середовище має найбільш сприятливий 
плив на людину в фізичному і моральному 
плані, тому з кожним роком лісники Волині 
збільшують кількість облаштованих місць ма-
сового відпочинку населення. Це, зазвичай, 
мальовничі лісові ділянки, береги річок і озер, 
до яких ведуть добрі під'їзні шляхи. 

Курортно-лікувальний туризм вважають 
одним із найстаріших видів туризму, який роз-
винутий в країнах з найвигіднішим географіч-
ним розташуванням та сприятливими кліма-
тичними умовами. Саме до таких регіонів на-
лежить наша область, яка має літні й зимові 
курорти. Для організації курортно-лікувально-
го туризму важливим є цілющий клімат, ліку-
вальні джерела і грязі, мальовничі природні й 
садово-паркові ландшафти. Розвиток курорт-
но-лікувального туризму зумовлює появу ве-
ликих і малих туристичних центрів і навіть 
цілих туристичних комплексів. 

Лікувально-оздоровчі заклади представле-
ні санаторіями, санаторіями-профілакторіями, 
будинками відпочинку, дитячими оздоровчими 
таборами. 

Перебування на курортах, окрім оздоров-
лення, передбачає ознайомлення з визначними 
пам’ятками цього району, пам’ятками історії й 
архітектури, національними традиціями місце-
вого населення. В умовах курортного лікуван-
ня використовується ближній туризм, походи 
тривалістю до трьох днів (у межах санаторію, 
курорту, району, області). До участі у ближнь-
ому туризмі залучаються особи, яким призна-
чено лікувально-туристичні походи. У курорт-
них умовах поширеними формами туристичної 
роботи (прогулянки, екскурсії, походи). Прогу-
лянки організуються з метою відпочинку, екс-
курсії мають пізнавальний характер. На від-
міну від прогулянок і екскурсій туристичні по-
ходи проводяться більш тривалий час з метою 
зміцнення здоров'я, підвищення рівня фізичної 
підготовленості, відпочинку. 

Як уже відомо до аматорського туризму 
належать мисливство та рибальство. Мис-
ливські угіддя Волинської області знаходяться 
в підпорядкуванні Обласного товариства мис-
ливців і рибалок (ОТМР), товариства "Дина-
мо", Військово-мисливського товариства, а та-
кож лісництв. За ОТМР закріплено 1406 тис. га 

мисливсько-рибальських угідь [12]. 
В організаційному плані промислово-мис-

ливська фауна області переважно зосереджена 
на території лісових угідь держлісфонду і зак-
ріплена за 16 районними і 2 міськими товарис-
твами мисливців і рибалок. За природними 
комплексами мисливські угіддя поділяються 
таким чином: близько 26% займають ліси, 56% 
– поля і 18% – водно-болотні угіддя. Загальна 
площа мисливських угідь становить 1828,5 га. 
Основна їх частина знаходиться в поліських 
районах і належить приписним мисливським 
господарствам. 

Волинська область багата видовим скла-
дом і чисельністю диких звірів і птахів. Найти-
повішими представниками мисливської фауни 
є лось, козуля, дикий кабан, борсук, лисиця, 
куниця, видра, вовк, заєць-русак, ондатра, тхір. 
Серед пернатої фауни зустрічаються тетеруки, 
глухарі, рябчики, частіше – сіра куріпка та во-
доплавні птахи. В мисливських угіддях їх по-
пуляції нараховують 180 тис. особин, в про-
центному відношенні це виглядає так: качки 
благородні – 65%, інші види качок – 10%, ли-
суха – 25%. Основна маса птахів (75%) скон-
центрована на півночі області [3]. 

За останні роки спостерігається тенденція 
до збільшення і стабілізації чисельності оленя 
благородного, борсука, зайця, сірої куріпки і 
т.д. 

Волинська область має сприятливі умови 
для ведення рибного господарства (густа річ-
кова мережа, наявність значної кількості озер і 
ставків). Рибні ресурси краю є досить різнома-
нітними. Найбільш поширені: короп, карась, 
щука, лящ, сом, річковий вугор. З метою збага-
чення аборигенної іхтіофауни Шацьких озерах 
проведена акліматизація карликового сомика, 
чудського сига та інших цінних промислових 
риб. В Оконських озерах і ставках (Маневиць-
кого району) добре акліматизувалась форель. 

Через відсутність належної уваги до ри-
бальства спостерігається низька економічна 
ефективність рибного господарства. Область 
може повністю себе забезпечити високоякіс-
ною прісноводною рибою. Результати еконо-
мічної оцінки потенціалу рибних ресурсів свід-
чать про значну залежність рибопродуктивнос-
ті водойм від господарської діяльності рибгос-
пів. В області діє 5 рибних цехів по розведен-
ню цінних видів риб, 2 коропових рибогоспо-
дарства, 1 форелеве господарство, 5 міжгоспо-
дарських лісгоспів по розведенню риби, 1 не-
рестово-вирощувальне господарство і 11 куль-
турних рибних господарств. Найбільші рибо-
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господарства розташовані в Шацькому, Луць-
кому, Ківерцівському, Маневицькому районах. 
Загальна площа нагульних ставків в області 
становить понад 2100 га. 

Таким чином, мисливські та рибальські 
угіддя області є передумовою для розвитку 
відповідних видів відпочинку, їх кількість мо-
же задовольняти не лише попит місцевих мис-
ливців та рибалок, а й служити базою для ство-
рення мережі підприємств, що надаватимуть 
послуги в організації цих видів відпочинку 
іноземним та вітчизняним туристам. 

Ринок пізнавального туризму на сьогодні 
розвинений і охоплює порівняно значну части-
ну населення Волині, особливо дітей та моло-
ді.  

В області функціонує дочірнє підприємст-
во "Волиньтурист" акціонерного товариства 
"Укрпрофтур", до якого входять такі організа-
ції: пансіонат "Шацькі озера", готель "Лісова 
пісня" (м.Ковель), туристичний готель "Сві-
тязь" (м. Луцьк), автобаза "Турист". 

Основними видами діяльності обласного 
підприємства "Волиньтурист” організація ту-
ристичних екскурсій та подорожей по області, 
в країні та за кордоном, а також організація 
відпочинку в пансіонаті "Шацькі озера" та 

туристичних базах країни. 
Значного розвитку в області набуло ство-

рення приватних туристичних підприємств, що 
мають ліцензію на організацію іноземного, 
внутрішнього туризму, екскурсій, масового і 
оздоровчо-спортивного туризму. Найбільш по-
пулярний в області пізнавальний, пізнавально-
оздоровчий бізнесовий та комерційний туризм 
[7].  

Діловий туризм виник порівняно недавно. 
Першими організованими туристичними подо-
рожами пізнавально-ділового характеру в за-
кордонні країни були поїздки на міжнародні 
ярмарки і виставки. Діловий туризм охоплює 
групи людей, об’єднаних єдиною метою або 
фаховими інтересами. Це можуть бути бізнес-
мени, інженери, лікарі, педагоги, спеціалісти 
сільського господарства, які здійснюють ту-
ристичні подорожі за спеціальними програ-
мами і маршрутами.  

У 2012 р. на Волині фактично діяло 42 ту-
ристичних підприємства різних форм власнос-
ті та підпорядкування. Вони охоплювали 
69362 туристів області, рис. 1. (внутрішні ту-
ристи, рис.2.), 7313 екскурсантів, 3289 інозем-
них туристів. 

 
* - у 2012 році, у зв’язку із відміною турагентської ліцензії, змінилась база порівняння. Так у 2011 році звітність подавали 117 

суб’єктів господарювання – ліцензіатів (турагентів та туроператорів), то у 2012 році всього 32 туроператори [14]. 

Рис.1.Обслуговування туристів туристичними фірмами Волинської області 
 

За кордон виїжджало 5166 туристів, рис. 
4. Обсяг платежів, сплачених до бюджету 
турфірмами у 2012 році становив 1436380 
грн., рис. 3. 

Іноземний туризм є найбільш економічно 

вигідним як для держави, так і для туристич-
них підприємств. Але його обсяги в області 
незначні і, за період з 2007 р. по 2012 р., зни-
зились на 1808 чоловік, рис.4. Причина по-
лягає в низькій якості туристичних послуг 
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наших фірм, відсутності готелів високого кла-
су, застарілій матеріально-технічній базі рек-

реаційного господарства, поганому стані авто-
мобільних доріг та ін.  
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* - у 2012 році, у зв’язку із відміною турагентської ліцензії, змінилась база порівняння. Так у 2011 році звітність подавали 117 

суб’єктів господарювання – ліцензіатів (турагентів та туроператорів), а у 2012 році всього 32 туроператори [14]. 

Рис.2. Динаміка внутрішніх туристичних потоків 
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* - у 2012 році, у зв’язку із відміною турагентської ліцензії, змінилась база порівняння. Так у 2011 році звітність подавали 117 

суб’єктів господарювання – ліцензіатів (турагентів та туроператорів), то у 2012 році всього 32 туроператори [14]. 

Рис.3. Платежі до бюджету сплачені туристичними фірмами 
 

Бізнес-туризм полягає у відвідуванні яр-
марок, виставок, підприємств. За останні 5 ро-
ків в м. Луцьку збільшилась кількість міжна-
родних ярмарок: "Дім твоєї мрії", "Краса, здо-
ров'я, чистота", "Офіс, дім, сад", "Великий різ-
двяний ярмарок", та інші. Щодо комерційно-
го туризму, то найбільш популярними є між-

народні шоп-тури до Польщі, Туреччини, Ні-
меччини, Росії, країн Прибалтики і внутріш-
ні – до Чернівців, Хмельницького, Вінниці, 
Одеси. Кілька з цих закладів розвивають ама-
торський туризм – в основному мисливство і 
рибальство [13]. 


